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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 25.11.2021
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:41 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Fabian Stankewitz

Mitglieder
Herr Ernst Brunner
Herr Klaus Graßhoff
Herr Falk Öhlie (in Vertretung für Herrn Roland Stankewitz)
Herr Ferdinand Riedl
Herr Torsten Warnecke
Herr Joachim Willamowski

von der Verwaltung
Frau Ines Kühn
Frau Nicole Schliebener

Abwesend:

Mitglieder
Herr Karl-Heinz Gronenberg (entschuldigt)
Herr Roland Stankewitz (entschuldigt)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 16.09.2021

5 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in
nicht öffentlicher Sitzung

6 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltsatzung und des Haushaltplanes 2022
Vorlage: VG/149/21-BV

7 Gefahrenabwehrverordnung - Vorlage: VG/136/21-BV
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8 Widmung der Oktogonkirche in Üplingen als Standesamtsraum - Vorlage:
VG/145/21-BV

9 Annahme einer Spende für die Ortsfeuerwehr Kroppenstedt - Vorlage:
VG/148/21-BV

10 Annahme weiterer Spenden

11 Genehmigung von über-/außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen

11.1 Beschluss über eine außerplanmäßige Auszahlung zur Umsetzung der
Fördermittelmaßnahme nach der Richtlinie "Ganztagsbetreuung" - Vorlage:
VG/152/21-BV

11.2 Beschluss über eine außerplanmäßige Aufwendung/ Auszahlung zur Erstellung einer
Konzeption für die Sanierung des Wasserschadens in der Grundschule
Hamersleben - Vorlage: VG/153/21-BV

12 Information des Verbandsgemeindebürgermeisters

13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

15 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 16.09.2021,
nicht öffentlicher Teil

16 Information des Verbandsgemeindebürgermeisters

17 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

18 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

19 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die anwesenden Mitglieder und stellt die
Beschlussfähigkeit fest. Es sind 7 von 8 Mitgliedern anwesend. Der Vorsitzende teilt mit,
dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgt ist. Anschließend gibt er den Hinweis auf die
Abstands- und Hygieneregeln sowie die elektronische Aufzeichnung der Sitzung.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen ÜPL/APL-Beschlussvorschläge
mit der Vorlagen-Nr. VG/152/21-BV und VG/153/21-BV vor. Diese sollen im TOP 11
behandelt werden. Es liegen keine Einwände vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über die Bestätigung der Tagesordnung auf.

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Es sind keine Einwohner anwesend. Auch von den Mitgliedern gibt es keine Anfragen als
Einwohner.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
16.09.2021

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Schriftliche Einwände liegen nicht vor.
Auch in der Sitzung werden keine weiteren Klarstellungen gegeben.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über die Niederschrift vom 16.09.2021, hier öffentlicher
Teil, auf.

Die Niederschrift wird einstimmig mit einer Enthaltung angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 1
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zu 5 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen zwei Vorlagen zu
Personalangelegenheiten vor. Das Einvernehmen soll im Top 16 erteilt werden. Es handelt
sich um die Vorlagen-Nr. VG/150/21-BV und VG/151/21-BV.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über die Tagesordnung im nicht öffentlichen Teil
inklusive der beiden genannten Beschlusssachen auf.

Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltsatzung und des
Haushaltplanes 2022 - Vorlage: VG/149/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er verweist auf die Arbeitsberatung, an
der fast alle Verbandsgemeinderatsmitglieder anwesend waren. Er stellt die Inhalte aus dem
Vorbericht vor. Dabei geht er besonders auf die Jahresergebnisse 2020 und 2021 ein und
informiert über die geplante Kreditaufnahme.

Es liegen keine Anfragen der Mitglieder vor.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über die Weiterleitung an den Verbandsgemeinderat
auf.

Die Beschlusssache wird einstimmig zur Beschlussfassung im Verbandsgemeinderat
empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Gefahrenabwehrverordnung - Vorlage: VG/136/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er blickt auf den letzten Sitzungsblock
zurück. Alle offenen Fragen und Wünsche der Verbandsgemeinderäte aus der letzten
Sitzung sind nun in die Verordnung eingearbeitet. Derzeit liegt nur die Zustimmung der
Polizei vor.

Frau Schliebener sichert zu, dass sie die Kommunalaufsicht erneut zur Abgabe einer
Stellungnahme auffordert.

Von den Mitgliedern gibt es keine Rückfragen.
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Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über die Weiterleitung an den Verbandsgemeinderat
auf.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig die Beschlusssache.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

Herr Riedl bekommt nach der Abstimmung das Rederecht. Er erfragt bei Verwaltung, wie die
Rechtslage sich darstellt, wenn durch eine Liegenschaft, bei der der Eigentümer nicht
auffindbar ist, ein Schaden gegenüber einem Dritten entsteht.

Herr Stankewitz antwortet, dass grundsätzlich der Eigentümer verantwortlich ist. Im
konkreten Fall, auf den Herr Riedl Bezug nimmt, handelt es sich um das Objekt Edelstraße.
Hier ist der Landkreis Börde im Rahmen der Bauordnung einbezogen. Der Landkreis ist
zuständige Stelle. Die Sachbearbeiter müssen die Lage vor Ort bewerten und ggf.
Maßnahmen zur Herstellung der öffentlichen Sicherheit einleiten. Sollte die Einschätzung so
ausfallen, dass keine Maßnahmen notwendig sind und dennoch ein Schaden entstehen, so
ist nachträglich zu prüfen, inwieweit die Entscheidung des Sachbearbeiters richtig war bzw.
eine Fehleinschätzung vorlag. Wenn dies der Fall sein würde, so ist der Landkreis in der
Mithaftung. Wenn nicht, haftet ausschließlich der Eigentümer. In jedem Fall schätzt Herr
Stankewitz ein, dass es ein schwieriges Verfahren sein würde.

zu 8 Widmung der Oktogonkirche in Üplingen als Standesamtsraum -
Vorlage: VG/145/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Begründung der
Beschlusssache aus.

Es liegen keine Anfragen der Mitglieder vor.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Die Beschlusssache wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 9 Annahme einer Spende für die Ortsfeuerwehr Kroppenstedt -
Vorlage: VG/148/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Sachdarstellung der
Vorlage aus.

Es liegen keine Rückfragen vor. Daher ruft er zur Abstimmung auf.
Die Beschlusssache wird einstimmig durch den Haupt- und Finanzausschuss angenommen.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

Beschluss Nr. 008/14/2021

zu 10 Annahme weiterer Spenden

Es liegen keine weiteren Spenden vor.

zu 11 Genehmigung von über-/außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen

Die Niederschrift wird im Punkt 11.1 fortgeführt.

zu 11.1 Beschluss über eine außerplanmäßige Auszahlung zur Umsetzung der
Fördermittelmaßnahme nach der Richtlinie "Ganztagsbetreuung" -
Vorlage: VG/152/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Anschließend führt er zur Beschlusssache
und dem aktuellen Bautenstand aus. Besonders lobt er die Arbeit des Bauamts.

Es liegen keine Anfragen der Mitglieder vor.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über die Weiterempfehlung der Beschlusssache an den
Verbandsgemeinderat auf.

Die Beschlussvorlage wird einstimmig weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 11.2 Beschluss über eine außerplanmäßige Aufwendung/ Auszahlung zur
Erstellung einer Konzeption für die Sanierung des Wasserschadens in der
Grundschule Hamersleben - Vorlage: VG/153/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Begründung aus. Den
Mitgliedern gibt er das erstelle Sanierungskonzept zur Kenntnis in die Runde. Dieses liegt
derzeit nur in Papierform vor. Es gibt keine Rückfragen zur Beschlusssache und zum
Arbeitsstand.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über die Weiterleitung in den Verbandsgemeinderat
auf. Diese wird einstimmig empfohlen.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 12 Information des Verbandsgemeindebürgermeisters

Kita Ottleben
Auf der Baustelle gab es einen Tag der offenen Baustelle. Es sind über 100 Teilnehmer der
Einladung gefolgt. Frau Kühn informiert über den aktuellen Baustand.

Breitbandausbau
Seit dem 05.11.2021 sind die Haushalte in der Ortslage in Wulferstedt am Netz. Krottorf soll
noch im Dezember 2021 freigeschaltet werden. Kloster Gröningen und der Teilausbau in
Gröningen soll im 1. Quartal 2022 folgen. Es wird auf eine Neuerung zur Kündigungsfrist im
TKG hingewiesen.

Betriebserlaubnis Kita Edelhof
Die Betriebserlaubnis wurde am 18.11.2021 zum 01.01.2022 erteilt. 6 Kinder beginnen. In
den Folgemonaten liegen weitere Anmeldungen vor, so dass die Einrichtung planmäßig
aufwächst.

Schließzeit der Verwaltung
Zwischen dem 24.12.2021 bis zum 02.01.2022 bleibt die Verwaltung geschlossen. Es sind
drei Sprechtage betroffen.

Grundschule Hamersleben
Herr Stankewitz gibt den Hinweis auf die aktuelle Berichterstattung der Volksstimme und
informiert über den Termin mit der ÖSA am 25.11.2021.

Informationen zum Sachstand Kita Krottorf
Herr Stankewitz informiert über den Sachstand zum aktuellen Entwurf Kita Krottorf. Dieser
gibt er dem Gremium zur Kenntnis. Eine Beratung erfolgt im 1. Sitzungsblock 2022.

Information über Vorlage zur Fördermittelbeantragung GS Hamersleben
Herr Stankewitz informiert darüber, dass er in den Verbandsgemeinderat eine Vorlage zur
Legitimation der Verwaltung zur Beantragung von Fördermitteln für das Neubauprojekt GS
Hamersleben einbringen wird.

Zu den Ausführungen liegen keine Rückfragen vor.

zu 13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Es werden keine Anfragen gestellt.

zu 14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil wird um 20:10 Uhr geschlossen.
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zu 19 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung um 20:41 Uhr.

gez. Fabian Stankewitz gez. Nicole Schliebener
Vorsitzender Protokollführerin


